



时光拨回2012年12月24日平安夜这一晚。当青岛中央广场老板于仲润借首届老甲A明星赛庆功晚宴，宣布了要重新组建青岛海牛的消息后，瞬息之间，岛城球迷奔走相告——我们熟悉的老海牛又回来了！

在岛城经营足球多年的青岛中能对此早有预感，竞争使然，让他们早早就摆出了一副防御的姿态，“我们传承的可是青岛海牛的血脉，怎么又出来一支新海牛？”疑惑在此，他们还是向这支岛城新军表示了欢迎：“我们会共同为青岛足球的发展而努力。”

青岛足球的发展秩序，将会因为青岛海牛的强势介入而被重新调配。

不能忘却的“海牛”

青岛海牛是跟随着中国职业足球的发展步伐成长起来的。1993年，青岛海牛俱乐部成立，这是青岛足球历史上的第一家职业足球俱乐部；1994年，青岛海牛队获得甲B联赛冠军后成功冲入甲A；1995赛季不幸降级后在第二年便重返甲A。

1997年1月1日，随着颐中集团接手，“青岛海牛足球俱乐部”改名为“青岛颐中海牛足球俱乐部”。而后球队一直征战中国顶级联赛，2002赛季，青岛颐中海牛曾获得足协杯冠军；2004赛季结束后，颐中集团退出，青岛中能集团入主，“海牛”这两个字从俱乐部名称中消失……

在岛城球迷眼中，“海牛”就是青岛足球的代名词，这一点青岛中能也很是了解。所以，在他们接手球队之后，也比较注重传承老海牛的一些文化。比如，对一些老海牛球迷，他们都非常尊重。有时候，逢年过节，他们会派专人去看望那些老球迷。

一些中能球迷，也很注重传承老海牛的文化。每逢青岛中能队主场，这

些球迷们还会在看台上唱一唱他们始终都记得的“海牛之歌”。在青岛中能看来，这一切都是他们对“青岛海牛”最好的传承。

无法回避的“暗战”

可对于一些有着浓厚“海牛”情结的老球迷来说，有些传承必须是直白而有力的。青岛中央广场老板于仲润就是这样一位老海牛球迷。2012年年底，他带头组织了一场老海牛球员参加的首届老甲A足球邀请赛。在这批球员中，除了郝海东、李小鹏、宿茂臻等一批出自青岛的老球员外，其他大部分都是老海牛队员，左文清、汤乐普、王维满、王国栋等人都登场亮相。

这些老海牛球员的出现，彻底激发了岛城球迷对老海牛队的回忆。借此良机，于仲润在征求了一些老海牛球员的建议后，又大胆决定，以青岛海牛的名义，组建一支新的球队征战2013赛季的乙级联赛。

一石激起千层浪，而且浪头大得连于仲润都始料不及。“没想到会有这么多人关注这个事情，原本在我看来组建一支乙级队不算是件大新闻。我

们重新启用‘青岛海牛’的名字，就是希望把岛城的足球文化传承下去。巴塞罗那、曼联这样的俱乐部都有百年的历史，老板换了很多位，但名字从来没有换过。”

青岛海牛的重新组建，让岛城另外一支球队青岛中能队感受到了竞争的压力。原本岛城球迷的注意力都集中在他们这一支球队的身上，如今来了竞争者，他们只能重新调整战略思路。有了竞争的压力，青岛中能队本赛季的工作也做得更加努力，在全队上下下的共同努力下，他们目前的排名在积分榜上名列前茅。

携手共进的“兄弟”

直到现在，青岛中能内部还有一些人认为，青岛海牛的成立，对青岛中能队造成了一定的影响：“我们一直在传承着老海牛队的一些文化，而且一直是全心全意在做这些事情。现在突然觉得‘青岛海牛’和我们没有关系了，这的确让人不太好接受……”

木已成舟，青岛中能也只能接受这个事实。现在青岛中能和青岛海牛除了要考虑如何在各自的联赛中取得

更好的成绩外，还要考虑如何与同城的兄弟球队相处。

回望青岛足球的历史不难发现，这座有着“足球城”之称的风水宝地，从来就不缺乏足球资源——人才。他们不仅培养出桓庆、姜序成、姜溪远、徐永来、盖玉殿、王东宁、矫春本等老一代实力派球星，而且还培养出郝海东、宿茂臻、李小鹏、李明、舒畅、高尧、陈刚等超级偶像。如今，像姜宁、李帅、王永珀、郑龙、姚江山、邹正等人都正处于当打之年，这些人才让很多城市都羡慕不已。

可也不知道是什么原因，很多足球人才都纷纷选择离开了青岛。最近几年，意识到问题严重性的青岛中能开始着力打造本土化阵容，并取得了不错的成绩。如今，如果青岛海牛同样希望能多招揽一些本土人才，这对岛城足球人才的培养也是大有益处的。

目前，青岛市体育局也在积极发展青少年足球运动和成人业余比赛，为青岛足球未来的发展打好基础。如果青岛中能和青岛海牛这两家俱乐部能携手为培养本土球员而努力，那么青岛足球的未来将会是一片光明。

(青岛4月30日电)